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Abgabe: Mi. 20.05.2015 14 Uhr vor der Vorlesung .

1. Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Greenschen Formeln.
0 [ Hau)Gradg(e,pyiods ., fl9) =92~ . ga.3) = 2z

wobei v die Randkurve des Bereichs
B = [,(;r:.y)|;r2 +y2 <16, 2 <0, o>y} ist. (4]

b) / / (fgrad g — ggrad f)igdF" |
JOJdR

flo,y,2) = (2?2 + 92 + 227, glo,p,2) =y + 22— 22|
wobei F' die Oberfliche des Korpers K = {(z,y.2)[1 < 2? +3y? + 22 < 9. y >z } ist.

[4]
In den folgenden Aufgaben ist stets u: G — R , G ¢ R®.
2. Bestimmen Sie zu den folgenden partiellen Dgln jeweils die allgemeine Losung
a) eYu,, =3z°. [2]
b] Ty + Uy = IQ?J . [2]

3. Berechnen Sie die allgemeine Losung der homogenen lineare Dgl

TSNy wy +cosy u, =0 .
(3]

4. Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme
a) zu.+yu,=u , u(l,y)=e". (4]
1

b Ty + Yoy = u2 ., ull.y) = — .
} i J i’ ( u) [ny [4]
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. Bestimmen Sie den jeweiligen Typ ( elliptisch, hyperbolisch, parabolisch) der folgenden
linearen partiellen Differezialgleichungen zweiter Ordnung.

a9 . "
a)  Axu,, — dryu., + Y uy,, — Ty =0,
Dipyy v o
b) e Vugy — 66Uy + %y, =10,

¢) 4y uge — 8TYtLy + 5T3Uyy = 0. [1,1,2]
2. Losen Sie mit Hilfe des Separationsansatzes u(z,y) = f(x)g(y) das Randwertproblem

Au=1tUge 2y =0 . w(0,y) =ulmy)=u(z.0)=0, u(z,1)=z(r - |z|)

fiir das Rechteck R={(z,y)|0<z<m,0<y<1}. [4]

3. Berechnen Sie die allgemeine Losung der partiellen DGL

Ty + 20Uy + TPy, — 1y = 22°

[4]



(L]
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Losen Sie mit Hilfe der Poissonschen Integralformel das Randwertproblem
A=ty +uy, =0, ulcosg,sing) =x2 —¢* , —r<p<n

fiir 22 + 9% < 1. [4]

Losen Sie mit Hilfe der Fouriertransformation das Anfangswertproblem
Ur> — e =0 , 0(z,0)= e 1=l (2, 0) =0
in der Halbebene R x [0, +x) . (4]
Es sei uwe C?*([0.a] x [0,7]) . a,T >0 eine Losung des Randwertproblems
g — r:'z-u.i., =}
u(0,8) = ula, t) =0, u(x,0) = f(z), w(z,0)=g(z), [i9€ C*([0.a]).
Zeigen Sie, dass dann das Energieintegral

E(t) = / (g (0, 2))2 + (€ wy(a, t))?|dux
Jo

konstant ist, also E(t)=E(0) gilt. [2]

Weisen Sie damit nach, dass das AWP hichstens eine Lasung besitat. [2]



